

青山中的值守

让高技能工人“走红”新时代

(上接第1版)

“晋阳工匠”选树重点关注基层一线、操作岗位职工,除要求基础条件外,技能条件具备一项即可申报。技能条件除“中华技能大赛”“全国技术能手”外,在全国技能大赛取得前20名、省级技能大赛取得前6名、市级技能竞赛中取得前3名的选手都列入选树活动候选人。同时,已被命名的“晋阳工匠”,3年后作出新成绩的,也可再次参与评选。

近年来,太原市持续加大投入,推进“人人持证、技能社会”建设,形成了高技能人才培养的“塔基”支撑。全市人才开发专项资金从2017年投入1000万元增加到每年投入10亿元,还设立了职业技能提升行动专项资金,2018年至2021年累计培训职工36.71万人次。目前,全市高级技能人才24.24万人,占技术工人总数的31%。

各类企业纷纷拓宽技能人才职业发展通道。评上了高级工程师的太原重工轨道交通设备公司设备能源室技术主办宋志伟告诉记者:“我们创新工作室有6人先后成为高技能和专业技术职业发展贯通的一线工人,打破技能人才职业发展‘独木桥’,让技术工人有奔头。”

竞赛“朋友圈”不断扩大

1月15日,太原市鲲鹏软件改造技能决赛举行。大赛以训练营为活动载体,采用“训赛结合、以赛促训”的方式,鼓励更多软件开发人员向鲲鹏技术架构转型。

从钳工、焊工、砌筑工等传统工种,到鲲鹏软件工程师、人工智能训练师等新兴职业,太原连续3年开展的百万职工聚焦“六新”助力转型技能竞赛,涉及53个“六新”工种,覆盖130多个行业、2500余个企事业单位,参与人数达180余万人次。

“劳动技能竞赛全面进入经济发展前沿领域,在太原已得到广泛认同与支持,从以往的工会‘独角戏’演变为政府主导、工会组织、行业实施,三方合力的‘大合唱’。”段建生介绍说,工会向社会发出征集劳动和技能竞赛项目的通知后,得到了山西转型综改示范区和众多行业、平台企业的积极响应,正是有了他们积极发挥专业优势,让创设全新竞赛有了最为可靠的承办方。

目前,太原搭建了市级、行业(系统)、企业三级纵向竞赛平台,各赛区通过集中培训、脱岗训练等不同形式组织选拔赛,脱颖而出的优秀选手参加市级决赛,构建起“企业练兵—行业比武—区域竞赛—综合性大赛”的递进式竞赛体系,也为新兴产业源源不断贡献了新人。

通过劳动技能竞赛提素质,出成果。太原市以“五小”创新竞赛为抓手,不断激发产业工人的创新创效活力,2018年以来,共取得实用新型专利821项,发明专利273项。

热腾腾的宣讲走“新”更走心

“在太原公交公司,每月17日是各单位联审工资日,逐项审核每名职工的工资明细。一次,有个车队到月底了,还没发工资。当晚,公司董事长、总经理、工会主席一起来到车队,连夜召开职工大会,查清楚了是车队长队长套取了部分保洁员工资,车队工会主席拒绝在工资单上签字……”全国劳动模范、从事23年公交车驾驶员的安建香参加了党的创新理论宣讲团,她以《每一站,都有爱》为题到基层宣讲,娓娓道出产业工人的满满收获感。

在推进“产改”工作中,太原市贯彻落实新时代职工思想政治教育工作,吸收劳模工匠为党的创新理论宣讲团骨干成员,面向基层一线用自己的经历讲“透”了理论,讲“活”了观点,讲“实”了信仰;还成立“太原职工曲艺文化园”,创作了《特钢密码》《夸劳模》等文艺作品,把党的创新理论不但“讲”出来,还“唱”出来、线上互动“刷”出来。

“我们深化‘中国梦·劳动美’主题宣传教育,通过理论宣讲、劳模宣讲、演讲比赛、知识竞赛等方式,把‘大学习’的课堂搬到工厂车间、生产一线、发展前沿。”太原市总工会副主席康卫青说,市总通过建立108个工会党的创新理论宣讲站(点),开展宣讲活动1600余场,组织百名劳模工匠下基层宣讲600余场。无论内容和形式,只要职工听得懂、能接受、好理解、有共鸣,宣讲就会更加“热气腾腾”。

北京丰台工会全力提升产业工人获得感幸福感

(上接第1版)

据悉,丰台区总工会还广泛推动基层落实一线产业工人特别是技能工人的经济待遇与福利政策,鼓励各基层工会集体协商指导员将薪酬激励工作与民主管理工作相结合,通过集体协商和民主程序建立职工薪酬增长机制,在薪酬和福利待遇方面,向一线工人做出倾斜,多措并举助推技能人才发展。

在推进“产改”过程中,着力维护产业工人合法权益,确保劳动关系整体和谐稳定,丰台区总工会迈出了新步伐:加强维权帮扶服务。拓宽服务范围,扎实做好劳动争议调解与法律援助工作,聘请专业律所并与“劳动争议六方”积极联动合力做好法律服务工作。在该区人力资源和社会保障综合执法队增设了法律援助工作站,便于现场开展调解工作。此外,依托“工会+法院”合作机制,探索劳动争议调解新模式,搭建劳动争议快速调解平台。

“2022年度处置预警平台的风险案件20件、接收法律咨询625件、受理劳动争议案件626件、受理工会法律援助案件101件、接受法院指派的劳动争议调解案件近100个,开展普法宣传讲座100场,对25家企业免费开展法治体检服务,有效维护职工各项权益。”王振华表示,下一步,将注重效果跟踪,抓好各项改革任务落实,进一步形成社会共识,形成推动“产改”的社会合力,为推动建设一支高素质的产业工人队伍提供强劲动力,为首都高质量发展提供人才支撑。

(上接第1版)

在“八大行动”取得良好成效的基础上,节后全省各地上下联动,纷纷出动,把招聘接返员工作为当前最重要的工作。

日前,2023“浙江—四川”春风行动暨东西部劳务协作招聘活动在四川广安举行。专场招聘会共有67家浙江用人单位推出了1.2万个岗位。各地市也组织多条线路分赴四川、河南、安徽、贵州、云南等劳务输出大省举办招聘会,深入基层开展送岗进村活动。

持续推进重点群体精准帮扶,深入办好春风行动暨就业援助月活动。预计到3月底,浙江省将举办以农村劳动者、就业困难人员等为主要对象的招聘活动700场以上。同时,完善“重点群体就业帮扶”应用,督促基层落地落实,强化帮扶闭环,提高帮扶质量。

此外,丰富拓展招聘渠道手段,坚持线上线下相结合,加大远程招聘、直播带岗等方式推广力度,举办不打烊的云聘会。据了解,近期,浙江省将组织赴外省开展线上招聘活动320场。同时,支持人力资源服务机构更好发挥作用,为企业新引进5名以上员工的人力资源服务机构,给予最高10万元的奖励。

(新华社北京2月5日电)

能坐到小群村下车,然后坐小船渡过瓯江。”陈孟敏说。

瓯江江面开阔,水流平稳,江边还保留着一条老旧的小船。船身不宽,两头尖,中间有个较矮的雨棚。遇到暴雨天气,风一吹,雨棚遮不住人。“有一年秋天天下大暴雨,船靠岸之后,我全身都湿了。当时着急下船,一步没有踩稳,差点儿滑进瓯江里。我和船家都吓出一身冷汗。”陈孟敏心有余悸地说。

一个小时后,陈孟敏到达山脚下的铁门。推开铁门,还要走8分钟的土路才能看到红屋。“幸好今天天气好,不然这条路就变成泥巴路了,走一趟鞋子、裤子全是泥水。”

一名值班人员,两幢单层红屋,4根铁路股道,组成了大山里的陈蒙站。

红屋内分成行车室、宿舍、厨房等区域。在陈孟敏看来,随着科技进步,值班环境已经改善太多。“陈蒙站刚建成那会儿,连喝的水也没有,只能买矿泉水带进来,洗澡、洗衣服的更别提了,夏天特别难受。”后来车务段安排打井、修路,专人送桶装水供饮用,小站内

的生活逐渐好了起来。

陈孟敏最主要的工作在行车室里进行。室内空间不足20平方米,一部电话、6台电脑、一张桌子、一个铁柜和一个人。

他来到行车室,交接前一天的工作,签收最新的列车运行调整计划、检查行车室设备是否正常等。随后,他走出红屋,对车站外围进行检查,车站通道门是否锁好、站内有无塑料袋等轻飘物。

凌晨0时到4时不安排列车运行。维修部门充分利用这个时间点,对线路、隧道、接触网等基础设施设备进行维护、保养,以保证第二天列车的正常运行。

陈孟敏在施工维修作业期间,要核对单位下发的施工计划和施工单位登记的施工时间、地点、作业内容等等是否一致,有无违规和超范围作业的内容。

为了确保施工、维修作业安全,铁路部门开发了电子登记系统,施工过程中的各个环节都必须按时完成,并由相关单位按指纹确认后才能进入下一步操作。“这个系统帮了



新疆巴克图口岸 新春外贸“开门红”

来自哈萨克斯坦的货车、即将出口的车辆在新疆巴克图口岸排队等候出境(2月4日摄,无人机照片)。

据新疆塔城地区口岸管理委员会统计,2023年1月,塔城巴克图口岸累计出入境车辆3800多辆,进出口货物3.41万吨,货值12.57亿元,其中,出口成品车1456辆。与去年同期相比,各项统计数据均有大幅增长。

近年来,塔城地区不断培育外贸发展优势,提升通关效率,持续优化营商环境,推动口岸贸易高质量发展。

新华社记者 胡虎虎 摄

以流域综合治理为基础 推进四化同步发展

湖北建设全国构建新发展格局先行区总纲出炉

本报讯(记者张群)近日,湖北全省加快建设全国构建新发展格局先行区会议召开,作为湖北建设全国构建新发展格局先行区的行动纲领,湖北出台的《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)备受关注。

2022年6月,湖北省委部署《规划纲要》编制工作,绘制先行区“设计图”“施工图”,以流域综合治理为基础推进四化同步发展。《规划纲要》分为六大部分,整个《规划纲要》以“统筹”为关键词。

统筹发展和安全。《规划纲要》提出以流域综合治理明确并守住安全底线,分区分类

分级建立安全管控清单;在确保安全的基础上,着力推动四化同步发展,推进统筹规划、规划统筹,因地制宜确立经济社会发展正面清单。

统筹城乡区域和资源环境协调发展。《规划纲要》提出因地制宜找到找准推进四化同步发展的切入点和着力点,“让该干什么的地方干什么”,推动工业化和城镇化良性互动,城镇化和农业现代化相互协调,信息化和工业化、城镇化、农业现代化深度融合,促进城乡融合和区域协调发展。

统筹国内国际两个市场两种资源。《规划纲要》提出充分发挥湖北九省通衢的区位优势,

雄厚的教育科技人才基础、扎实的产业基础,打造国内大循环的重要节点,加快推进现代流通设施建设,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,建设国内国际双循环的重要枢纽。

四化同步发展,是推进中国式现代化的重要路径,也是湖北建设全国构建新发展格局先行区的着力点。《规划纲要》主动对接国家发展战略,提出湖北统筹四化发展的方向、目标,明确重点任务,建立指标体系。

推进新型工业化。《规划纲要》提出了若干重点任务,包括培育光电子信息产业、新能

“货车司机有需求,我们就有行动”

方向盘”党建活动,在全市选出部分党员货车司机,宣讲党的二十大精神。“活动一方面增强了货车司机的荣誉感和归属感,另一方面激励他们起模范带头作用。更重要的是,他们走到哪,就可以宣讲到哪。”西安市总工会副主席薛关文说。

两年来,物流工会也逐渐得到了西安市

乃至陕西省各物流园区、道路货物运输企业和货车司机的认可。遇到抗疫、救灾、慰问运输,各道路货物运输企业纷纷响应,争着出人出车;举办货车司机、叉车司机技能竞赛,西安多家大型物流园区自愿提供场地、车辆、裁判和奖品;召开相关座谈会,每次都有近20家道路货物运输企业和多名货车司

机参加。

“物流工会确实是一心为了货车司机,成立以来做了很多好事,实事,我们都看在眼里、记在心里,我们也想跟着物流工会为咱货车司机谋福利。”货车司机万大军说。

目前,物流工会已有10721名会员,2022年还荣获西安市五一劳动奖状。如今,这奖状被装裱后挂在物流工会的墙上,货车司机来物流工会总喜欢与这张奖状合影,塑封后夹在自己驾驶舱的前挡风玻璃处。

擦亮中国品牌,老字号加速“出海”

新华社记者 王雨萧 丁英华

老字号是我国工商业发展历史中孕育的“金字招牌”。近年来,在深耕国内市场的同时,越来越多老字号乘风“出海”,积极拓展海外市场,推动中国品牌走向世界。

不久前,在美国纽约时代广场大屏上,巨幅海报亮出“京珺景泰蓝,传统技艺,走向世界”的宣传语,中国红背景衬托下,景泰蓝“和平尊”熠熠生辉,来自世界各地的人们看到了中国传统技艺的艺术魅力。

“作为行业代表性企业之一,我们希望通过匠心产品向世界展示中国传统手工艺之美,展示中国传统文化的独特魅力。”北京市珺琅厂有限责任公司常务副总经理董艳娜说。

走进北京市珺琅厂的生产车间,只见数

十位师傅正在一丝不苟地对手中产品进行精雕细琢。制胎、掐丝、点蓝……制作景泰蓝前前后后加起来有100多道工序,每一道都含糊不得。

董艳娜告诉记者,工艺精美的景泰蓝深受国人喜爱,也受到海外消费者的欢迎,产品远销美国、日本、法国、意大利等多个国家。

如今,像京珺景泰蓝这样走出国门的老字号不止一家。

开年以来,位于福建漳州的片仔癀生产车间加班加点,一批批产品陆续销往印度尼西亚、泰国、新加坡等多个国家。仅元月上旬,产品销量就达去年全年的十分之一;

上海老字号凤凰也迎来新飞跃,其生产的锂电助力自行车远销多个国家,售价是传统自行车的十倍乃至数十倍;

海鸥手表通过入驻全球速卖通等数字化平台,积极拓展海外市场,速卖通平台为企业量身打造“出海”方案,去年8月大促期间,海鸥手表多款单品销售环比实现三位数增长……

“老字号有着悠远的历史沉淀和文化传承,是国家宝贵的品牌资源,具有巨大的经济价值和品牌价值。近年来,越来越多老字号走出国门,向世界讲述中国的品牌故事,展示文化自信。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

今年4月,京珺景泰蓝将携旗下产品亮相在海南举办的第三届消博会。董艳娜表示,多年来,企业一直积极参加广交会、进博会、消博会等国内外大型展会,目的就是让更多人了解景泰蓝背后的中国文化。

商务部副部长盛秋平表示,目前,我国